

回顾 2013

# 2013舞剧:创作演出热中求稳

□欧建平

2013年,中国舞剧创作演出迎来了丰收年。这里,笔者仅从这一年亲历亲目的106场舞蹈演出中,择要点评如下:

中国第8个芭蕾舞团——重庆芭蕾舞团2013年5月初上演的舞剧《追寻香格里拉》,设计观念先进,视听效果新鲜,留德8年回国发展的重庆籍团长刘军与中国台湾青年编导李国治为4位主角创作的独、双、三、四人舞,以及都市中的经纪人、雪域中的藏民、寺庙中的菩萨、大自然中的花神和雪花群舞,都有别致的想法与流畅的设计。

自广东现代舞团在1992年横空出世以来,国内陆续有了北京现代舞团、金星现代舞团、北京雷动天下现代舞团和北京9当代舞团这4个全现的现当代舞团;11月30日,“上海175当代舞团”世界首演《荷》。所谓“175”,是创办人苗小龙、赵亮、张劲刚3位志同道合的优秀青年舞者铁心“一起舞”的谐音。《荷》取意自北宋诗人周敦颐的名篇《爱莲说》,而“出污泥而不染,濯清涟而不妖”的意境则让我们悟到了他们追求的精神品格。

辽宁芭蕾舞团12月上旬,接连在沈阳和北京演出的《斯巴达克》,让我们感到了多重意外的惊喜:一是俄罗斯芭蕾大师Y·格里戈洛维奇的这部现代芭蕾舞剧,一反传统芭蕾舞剧的阴盛阳衰,男性的“铮铮铁骨与巍巍雄风”横扫了世界各地的芭蕾舞台,让全世界为之震撼,并且一直是各国芭蕾舞团惊羡不已却不敢问津的经典之作,而中国辽宁人,居然有魄力、有能力,得到大师的特许,并将它完整地复排在了中国的舞台上;二是这部1968年首演的作品即使重现于45年后的今天,从创作观念到编舞手法,丝毫不让人觉得过时;三是这部原本为东斯拉夫人量身打造的芭蕾舞剧,即使由我们这些身体条件与精神气质极不相同的中国舞者们上演,也照样能够气势磅礴、撼人心魄,说明编舞本身的高明所在。

2013年,中国舞蹈与国际接轨的大事件包括“亚彬和她的朋友们第五季”11月中旬首演的剧目《生长》。青年舞蹈家王亚彬领衔,并特邀了10年来风靡欧洲的比利时当代舞奇才S.L.切尔西考维首次来华担纲导演和编舞,海选了中国、日本、希腊、美国的6位优秀青年舞者,以及来自印度、刚果、波兰的3位杰出青年乐手加盟,使这场90分钟的演出变成了一个以“青春”为赌注、以“混搭”为基调、体能喷射、创意奔涌的竞技场,而《生长》这个主题则通过生物基因的遗传与变异、生命降临的自然与不自然、人类在面具前后的不同样貌、水晶球从实到虚的千回百转等多种极具思想性的意象,表现出创作者对生命与自然的思考与向往。

2013年下半年,北京的舞蹈活动进入密集状态,其中包括“第二届北京国际芭蕾舞暨编舞比赛”和“第十一届北京国际戏剧·舞蹈演出季暨2013国家大剧院舞蹈节”,以及天桥剧场以其建立60周年为契机创办的“首届中国国际芭蕾演出季”。这些国际顶级的舞蹈活动不仅让北京人以“不出城市门,看遍天下舞”的方式,欣赏到了国际顶级的舞蹈艺术,而且也让北京日益成为各国知名舞蹈家频繁出入的国际大都市。

仅以“首届中国国际芭蕾演出季”为例,不仅邀请了来自北京、上海、沈阳、天津、广州、苏州、香港7个城市的8个中国芭团,而且还吸引了法国、俄罗斯、乌克兰、英国、德国、瑞士、美国、韩国、澳大利亚9国的11个外国芭团,并且安排他们先后演出了14台题材多样且风格迥然的舞剧和晚会,其中既有浪漫芭蕾舞剧《吉赛尔》和《海盗》、古典芭蕾舞剧《天鹅湖》和



《胡桃夹子》、现代芭蕾舞剧《卡门》和《阿莱城的姑娘》、当代芭蕾舞剧《小美人鱼》《过年》《末代皇帝》《罗密欧与朱丽叶》《简·爱》,又有短小精悍、风格多变的《精品晚会》,但客观地说,属于世界首演且令人振奋的演出则是由北京当代芭蕾舞团首演的舞剧《夜宴》。

舞台上,乌云密布、电闪雷鸣,一群身穿黑袍、脸戴假面、神秘莫测的幽灵在缓缓地蠕动着,并且伴随着时而低回的吟唱声、时而高亢的器乐声;天幕上,一副带血的盔甲高悬在半空,代表着老国王必将复仇的阴魂,但扑鼻而来的香氛却使得这种阴森森的氛围有惊无险,仅传达出某种虚拟的悲剧之美;王子登台,在幽灵中游荡,显然是在寻找父亲的指令,其修长的肢体线条与抬至90度的后腿控制,可与幽灵吉赛尔媲美;奥菲丽娅漫天挥洒的红色雪花,象征着这个鲜血淋漓的千古悲剧;而母后与新国王在前夫鲜血中苟且偷欢的舞蹈,则无情地鞭笞着世上所有不知廉耻的女人……《夜宴》的此番亮相,是团长王媛媛为北京当代芭蕾舞团5周岁创作的,灵感则来自莎士比亚的悲剧《哈姆雷特》。而该剧首演之前,就已得到多个国家舞蹈节的邀约与邀请,其国际认可度由此可见一斑。

稳步攀升的中国经济一直吸引着各国舞团前来淘金,而美国芭蕾舞剧院和马林斯基剧院芭蕾舞团这两个世界顶级的芭蕾舞团更是载誉归来,为我们奉献了风格不同却水平上乘的舞蹈演出。

美国芭蕾舞剧院继2009年首次登陆中国后,于2013年3月初再次来京,在国家大剧院演出了一台“三合一”晚会和古典芭蕾舞剧《天鹅湖》,尤其是这台晚会,最能显示美国舞蹈的兼容并蓄与丰富多彩。为晚会开场的《你的眼神让我沉醉》虽

是交响芭蕾,但却与不同肤色、身材与动作质感的男女舞者构成了幅浪漫多情的美丽画面;随后是根据莎翁悲剧《奥赛罗》创作的现代芭蕾舞剧《摩尔人的帕凡舞》,因而摈弃了古典芭蕾舞剧惯用的哑剧手势,而只用了4位男女主演在不同时空力度值上的合理调配,便把这部千古奇冤的悲剧讲得催人泪下;压轴的《牛仔竞技》是部美国西部味道十足的芭蕾喜剧,但不穿脚尖鞋的女舞者,美国民间的四方舞与可爱的女牛仔,却使美国芭蕾从此有了自己的特色。

马林斯基剧院芭蕾舞团9月底至10月初的来华公演,成为各地专业芭蕾舞人和芭粉们的最大兴奋点。该团接连推出了两台芭蕾舞剧——一台是首演于2004年、当代风格的《安娜·卡列尼娜》,一台是首演于1895年、古典风格的《天鹅湖》。强大的阵容中,最引人瞩目的是该团一号女主演U·洛帕特金娜了。亲睹她主演的《天鹅湖》,是笔者2013年国内外观舞中最高的审美享受——自打这部能与芭蕾画等号的舞剧1895年首演于马林斯基剧院以来,各国观众看该团的《天鹅湖》时,总有一种朝圣的感觉,而作为“当今古典芭蕾的大姐大”,洛帕特金娜则不负众望,尤其是在第二幕的《白天鹅双人舞》中一出场,她那修长的线条与高贵的气质便立即让我们叹为观止。她那双超长而敏感的手臂,随着柴科夫斯基音乐中那沁人肺腑的“白天鹅主题”与她同时作为动力与表情的呼与吸,与全身各部位之间细腻互动,由此产生的恐惧、期待、幸福、无奈等复杂情感,让我们同步体验到了前所未有的通透美感。

10月,“第十四届‘文华奖’展演”的决赛轮番在山东举行,其中就有8台舞剧。显而易见,各参赛单位均在人力、物力和财力上下了血本,但评委们心中“艺术至上”的标准却是不可动

摇的。最终,他们将3个“文华剧目大奖”授予了《红高粱》《铁道游击队》和《粉墨春秋》3部舞剧。

青岛市歌舞剧院的舞剧《红高粱》由王舸、许锐两位新锐编导根据莫言同名小说转化而成,整场演出迸发出巨大的感染力与征服力。剧情中那些人尽皆知的男欢女爱和不加粉饰的人之常情、中国人心中那股由来已久且挥之不去的爱国情结、用蒙太奇贯穿典型事件的舞剧结构、从典型环境和鼓子秧歌中提炼出来的动作语汇、全情投入的那对男女主演和那群粗壮有力的群舞演员、那些既有地方特色又能触耳惊心的旋律与节奏、以及高密剪纸的高粱地景片和简约大气的满台红灯光……所有这些因素的合力,证明了当代中国人完全可以用当代的观念、意识、方法和技术,诠释好一个过去的故事。

舞剧《铁道游击队》就编舞的创新而言,最大亮点点当是在“铁道”和“游击队”这两个主题词上动了不少心思——总编导杨笑阳和执行编导金美花聪明地从游击队员悄悄拆除轨道、破坏日寇运输的真实情节中汲取灵感,编排了以铁轨为移动装置的精彩舞段,并让车厢中的旅客有节奏地倾倒与车厢外的游击队员原地奔跑,配合着车轮的原地转动,造成了列车处在行进中的神奇幻觉;更让人惊喜的是,他们还通过让车厢伸出一块平板,两名游击队员矗立在上面,重心大幅度倾斜地手舞足蹈的方式,由此塑造出游击队员们神通广大的英雄群像。

此外,这一年里,上海芭蕾舞团的《简·爱》,让人眼前一亮。在此前的中国舞剧舞台上,还从未出现过这样一台既简约大气又清清楚楚、既动静结合又干干净净的作品。该剧的别出心裁就在于,仅通过对在孤儿院长大的家教简·爱、傲气冲天的豪门富绅罗切斯特与其患精神病多年的妻子贝莎三人关系的精准分析与恰当处理,特别是为贝莎设计的两度“放火”——先是失手所致,后是嫉妒造成,以及随时可从牢笼般的阁楼或者任何一个角落中迸发出来的癫狂之舞,而未使用任何比比画画的传统哑剧,便将这部舞剧“跳”得酣畅淋漓。上芭团长辛丽丽通过这次“中国人编剧、外国人导演,外国人舞美、中国人表演”的强强联手,开始探索着一条“中国文化走出去”的崭新路径,而《简·爱》自首演以来的国内外邀约不断,已证明了这次尝试的旗开得胜。

由武警文工团演出的舞蹈诗《延安记忆》,可谓主旋律舞蹈作品中的又一佼佼者。这是一首革命现实主义题材与革命浪漫主义情怀交相辉映的音乐舞蹈史诗。整部作品是通过一位“老延安”故地重游的倒叙方式完成的,而在宏大叙事与细节捕捉中,创作人员采用了从那个时代、那个地区流传至今的信天游《东方红》,气势恢弘的《黄河大合唱》、优美动人的歌曲《南泥湾》、新歌剧《白毛女》等,以及由当代作曲家徐沛东用流行乐风创作的那首激情澎湃的《我要去延安》,将革命圣地延安军民在抗战时期的生活场景与真情实感,以及当代中国人对延安精神的热切向往,逐一展现在我们的面前,并让我们重温了共产党人缘何能在当年清贫的物质生活中逐步壮大,最终夺取全国胜利的秘诀:积极乐观的精神、坚忍不拔的斗志、群众路线的方向与吃苦耐劳的品质。

在回顾2013年舞剧创作时,笔者也发现了一些值得思考的问题,比如尽管上芭的《简·爱》、上海175当代舞团的《荷》已经踏上了需要大智慧才能找到的简约之路,但很多大型舞蹈作品还是在高成本与大制作的惯性下积重难返,不愿或者不知如何在编剧和编导上下大功夫,继续重复着“舞不够,景来凑”的愚蠢老路。此外,在舞剧与舞蹈诗持续升温的中国舞蹈界,舞剧的剧本和舞蹈诗的文本创作始终是个大问题。春节前,全国演出市场再次被《天鹅湖》垄断的事实足以提醒我们,如何为舞蹈挑选一个好故事和如何用舞蹈讲好这个好故事同等重要。显而易见,这方面的研究亟待深入,而这方面的专才则是当务之急,需要有相关部门齐心协力,尽快拿出解决方案,以免让如此巨大的人力、物力、财力付之东流。

追忆 业内人士探讨余笑予戏曲导演艺术成就——

## 他带领的湖北京剧何以走向全国

□本报记者 徐健

在中国当代戏曲界,余笑予无疑是个传奇人物。他3岁登台亮相,7岁顶角救场,未及弱冠之年,已成剧坛新秀。而后由演员逐渐改行导演,依托楚剧功底,从《放风筝》的初露锋芒,到《一包蜜》的一鸣惊人,再到《徐九经升官记》《药王庙传奇》《膏药章》《法门众生相》的全国轰动,奠定了鄂派京剧的重要地位,而他70多年的舞台生涯中,50多部戏,涉及20多个剧种,也使他当仁不让地成为湖北乃至全国戏曲导演界的领军人物。在余笑予逝世3周年之际,由中共湖北省委宣传部、湖北省文化厅联合主办,湖北省艺术研究所承办的“余笑予导演艺术成就学术研讨会”日前在湖北武汉举行。来自全国的数十位专家学者就余笑予导演艺术成就进行探讨的同时,着重以他的创作经验为核心,为未来全国戏曲创作寻找可供借鉴的路径和方法。

### 戏曲创新要有明确的方向

湖北艺术界曾经流传过“余笑予的点子”这样一个说法,说的就是余笑予不断地寻找新的程式语汇,拓展新的演出样式。因此,余笑予执导的每一部作品,无论是正剧、喜剧、悲剧甚至是闹剧,都各有特点,真正做到了不模仿别人,不重复自己。不少与会者认为,尊崇独创,贵在创新,正是余笑予迈向艺术顶峰的法宝。

戏曲艺术的发展过程中,继承与创新的关系是很难绕过去的。戏剧评论家吴乾浩认为,余笑予是自主创新追求特别突出的导演。他有自己的明确方向,有自己的艺术理想和审美境界,他说:“导演不能只是在前人的土地上耕耘,要敢于开垦新的领地,寻求新的表现形式、新的导演手法、新的塑造人物的手段”,对于今天的戏曲舞台创作极具启示意义。戏剧评论家龚和德认为,贯穿于余笑予导演艺术始终的“动作”就是要为京剧创造新的生命。在他眼中,京剧是非常讲究形式、技巧和品位的,这种品位只有少量的、经过京剧艺术长期熏陶的、相对专业的观众才能真正领略到。一般观众很难深刻体会,而这恰恰可能会使京剧衰落下去。为了吸引更多的观众,除了用形式、技巧的美打动观众外,余笑予主张在思想、情感上让观众卷入其中,自觉地表达当代观众的关切点、兴趣点,让舞台上的表演、思想情感同他们的思想情感产生共鸣、彼此相通,这样才能使京剧焕发出新的生命力。龚和德还注意到,余笑予的很多作品在出名前都没有

名角名家,这是因为他始终在用舞台演出的整体性征服观众,以此来培养演员、引领观众,而这也时在很多剧目中往往本末倒置。

### 寻求戏曲与现代观众审美需求的最佳契合点

武汉大学教授邹元江认为,余笑予是最早明确提出戏曲的创作、演出“应该确立导演的主导地位”的戏曲导演艺术家。他虽是新中国成立之初系统接受过斯坦尼导演体系思维训练的极少数的戏曲导演艺术家之一,但他戏曲现代戏的导演思路却处处体现出他对自己非常熟悉的传统戏曲的表现性元素的借鉴痕迹,而与百年来戏曲变革的魔咒——“话剧+唱”若即若离。究其根源就在于他自觉地寻求古典戏曲与现代戏曲观众审美需求的最佳契合点,这构成了余笑予戏曲导演艺术的主要特征。而这其中,程式创造的问题就颇值得关注。

戏曲艺术“以歌舞演故事”,其表演程式是塑造舞台形象的艺术语汇。在继承传统拥有的诸多展示人物性格和组织戏剧矛盾的技巧和程式时,如何根据新的生活内容和新人物需要创造新的表演程式,是导演艺术家需要思考的课题。戏剧评论家林毓熙认为,在戏曲程式创造上,余笑予能生活真实为艺术真实,创造在剧情发展关键时,有利于突出人物性格特征的程式,创造善于利用细节表现人物情感和刹那之间情绪变化的程式,创造借鉴传统而锐意创新的程式。而在对传统京剧演出样式和程式运用方面,他兼容楚剧浓郁生活气息和生动活泼艺术形式之长,以补充京剧程式相对凝固化之短。如在《徐九经升官记》中,主人公处于矛盾的态势下,舞台上出现徐九经的“良心”和“私心”两个幻影,他们相互厮打紧逼主人公,这一段三人舞正是在传统京剧梦幻、亮相、舞台节奏的韵律中,大胆兼容“意识流”手法,追求人物意念外化的舞台意境。而在京剧《药王庙传奇》中,为表现新的生活内容,争取青年观众,在继承基础上勇于革新创造,在剧本结构、音乐唱腔设计上都让观众感受到既传统又新颖的艺术趣味。特别是使用电子琴演奏“西皮圆舞板”,为京剧音乐注入新的因素和活力,“轮椅舞”的设计使之成为扭结场上人物的焦点。

### 戏曲导演要具备对剧本的判断力

而今的戏曲舞台上,常常有导演在接本子的时候,没有对本子进行总体把握,结果戏

在舞台上立不起来,于是,导演会把所有责任都推到本子上。有评论家认为,余笑予不是什么本子都接手的导演。他除参与剧本创作外,还要依据编排总体构思对剧作进行重构。在剧作上,他寻求突破传统戏曲“一线到底”的模式,在戏曲美学观念上,从传统戏的二元对立壁垒分明的戏剧模式,发展到多极互补的思维,力求表现生活的多元性和人的复杂性。

在同余笑予的交往中,戏剧评论家曲润海对他修改剧本的过程记忆深刻。余笑予非常重视剧本的基础作用,对他每个戏都参与策划,都有总体追求,对剧本有所选择和调整,或者直接参与创作。选一个本子或改一个本子,他都有自己的要求:要看有没有思想价值,有没有戏,有没有演员能演,有没有观众市场。不管是在省内还是省外,哪一个本子他都动手过。如河南小皇后豫剧团的《铡刀下的红梅》,他构思了10年,才请宋西庭动手写本子,一炮打响;《大别山人》是在原红安楚剧团创作的《风雨情缘》基础上改编的,但是定位这个戏不是恋爱戏,而是展示老区人民高尚品德的戏,是展示老区人民人格魅力的戏。他在改本子的时候,追求的就是“思想上求新,艺术上求美”。而这其中,程式创造的问题就颇值得关注。

### 打造强有力的创作集体

研讨中,戏剧评论家孙豹隐对余笑予现象的当代价值给予了肯定。他认为,当下的戏曲舞台坦露着两种情景:一是大院团、大剧目争着抢全国仅有的几位名导、大腕来导戏。中国艺术节也好,中国戏剧节也罢,一个导演担纲多台戏曲的现象相当普遍,这在一定程度上不可避免地会影响到地方戏曲剧种特色的衰减,甚至造成地方戏曲地域风格的弱化。二是许多中小剧团因种种原因只能启用自己本土的无名导演,结果限于水平和影响力难以大幅度提升剧目的艺术质量,在高层次的竞争平台上相形见绌,往往与大奖无缘,这两种情况叠加起来,集结成影响中国戏曲好戏连台、异彩纷呈的主要因素。为此,他呼吁,戏曲艺术应该认真总结余笑予的创作经验,不仅要研究导演的美学风格,更要思考他带领湖北京剧走向全国的创作理念。可以说,一个强有力创作集体,一个优秀的演出团队以及团队中各个部分的优化配置,是保证湖北省京剧院能持续出现好作品的原因,也是余笑予能够走向全国的奥秘所在。

以“记忆与梦想”为创作主题

## 第六届北京国际美术双年展启动

第六届北京国际美术双年展拟于2015年秋在北京举办,本届的主题为“记忆与梦想”,拟展出作品600件。“记忆与梦想”凝聚着历史与现实,连接着过去与未来,最能够体现艺术家的人文关怀,唤起艺术家的创作激情,发挥艺术家的审美想象,从而产生像记忆一样深刻、像梦想一样神奇的艺术作品。“记忆与梦想”这一主题与时下热议的“中国梦”是紧密呼应的。“中国梦”这一时代精神,为艺术家们施展才华提供了广阔空间。

北京双年展以绘画和雕塑作品为主,也吸纳一定数量的影像、综合材料及装置类的作品。国内外参展作者由特邀和自由投稿两部分组成;特邀中外艺术家名单由策划委员会确定;其他相应作品在全世界范围内征集。参展作品应为近5年来创作的,应注重美学品位和艺术质量。

北京双年展以绘画和雕塑作品为主,也吸纳一定数量的影像、综合材料及装置类的作品。国内外参展作者由特邀和自由投稿两部分组成;特邀中外艺术家名单由策划委员会确定;其他相应作品在全世界范围内征集。参展作品应为近5年来创作的,应注重美学品位和艺术质量。

## 央视少儿频道春节特别节目《过年啦》即将播出

央视少儿频道精心策划的春节特别节目《过年啦》将于1月26日至30日每晚6点播出。节目首次采用5期特别节目和两部动画贺岁电影的“5+2”捆绑收视模式,每期一个主题,分别围绕“好玩、好吃、好听、好笑、好看”展开。节目以“少儿频道邀你过大年”、“答谢小观众”为主线,把孩子们提前带入喜庆欢乐的“春节期间”。

5期节目中的“户外竞技游戏”版块采用了“游戏真人秀”的节目形态,鞠萍姐姐、董浩叔叔等备受孩子们喜爱的少儿频道主持人全员参与,他们将分别组成红蓝两队,与动画人物一起玩游戏、玩胜负,而他们的目的只有一个——为电视机前的小观众们赢得更多的新年礼物。“动画过山车”汇聚了国内外多部优秀动画片资源,包括《新大头儿子和小头爸爸》《新年新愿》为孩子们讲述了精神财富和物质财富哪个更重要。《熊出没之年货》主要讲述了除夕前夕,正准备回家过年的光头强却意外遭遇失业,为了能够置办回家过年的年货,光头强努力克服重重困难,顺利度过年关的故事。(央文)

时尚的正能量。尤为值得一提的是,参演师生在服装、道具方面充分发挥想象力和创造力,河北省唐山启明星舞蹈学校的小演员们用废旧的吸管制作成精美的项链,湖南省新化县金孔雀舞蹈培训中心的老师将废旧光盘改造后点缀演出服装等,他们用智慧和灵巧的双手变废为宝,积极倡导低碳环保的全新理念。

(师妍)

第六届“我爱祖国全国青少年春节联欢晚会”将于1月26日至30日每晚6点播出。节目首次采用5期特别节目和两部动画贺岁电影的“5+2”捆绑收视模式,每期一个主题,分别围绕“好玩、好吃、好听、好笑、好看”展开。节目以“少儿频道邀你过大年”、“答谢小观众”为主线,把孩子们提前带入喜庆欢乐的“春节期间”。

5期节目中的“户外竞技游戏”版块采用了“游戏真人秀”的节目形态,鞠萍姐姐、董浩叔叔等备受孩子们喜爱的少儿频道主持人全员参与,他们将分别组成红蓝两队,与动画人物一起玩游戏、玩胜负,而他们的目的只有一个——为电视机前的小观众们赢得更多的新年礼物。“动画过山车”汇聚了国内外多部优秀动画片资源,包括《新大头儿子和小头爸爸》《新年新愿》为孩子们讲述了精神财富和物质财富哪个更重要。《熊出没之年货》主要讲述了除夕前夕,正准备回家过年的光头强却意外遭遇失业,